

**Заключение диссертационного совета МГУ.10.07
по диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук**

Решение диссертационного совета от «24» октября 2019 г. № 14
о присуждении Доржиевой Долгорме Цырендашиевне, гражданке РФ, ученой
степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Специфика газетных текстов с позиций функциональной и
коммуникативно-прагматической стилистики (на материале аналитических статей
немецких качественных газет „Frankfurter Allgemeine Zeitung“, „Süddeutsche
Zeitung“, „Frankfurter Rundschau“)» по специальности 10.02.04 – «Германские языки»
принята к защите диссертационным советом МГУ.10.07 5 сентября 2019 г.,
протокол №5.

Соискатель Доржиева Долгорма Цырендашиевна, 1993 года рождения,
в 2015 г. окончила специалитет факультета немецкого языка МГЛУ с присвоением
квалификации «лингвист, преподаватель», в 2018 г. окончила программу подготовки
научно-педагогических кадров в аспирантуре филологического факультета МГУ
имени М.В. Ломоносова, срок обучения – 3 года.

Соискатель работает оператором службы поддержки в ООО «ПЛК Групп.ру»,
по совместительству преподавателем английского языка в школе MAXIMUM.

Диссертация выполнена на кафедре немецкого языкознания филологического
факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор кафедры
немецкого языкознания филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
Володина Майя Никитична.

Официальные оппоненты:

- 1) Клушина Наталья Ивановна, доктор филологических наук, профессор
кафедры стилистики русского языка факультета журналистики ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;
- 2) Шипова Ирина Алексеевна, доктор филологических наук, профессор
кафедры немецкого языка Института иностранных языков ФГБОУ ВО
«Московский педагогический государственный университет»;
- 3) Негрышев Андрей Александрович, кандидат филологических наук,
доцент кафедры немецкого и французского языков факультета иностранных

языков ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова:

1. Доржиева Д.Ц. К вопросу о типе текста «аналитическая статья» // Научный диалог. Екатеринбург, 2017. №2. С. 32-43.
2. Доржиева Д.Ц. Специфика аргументативной структуры в типе текста «аналитическая статья» // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов, 2018. №7 (85). Ч. 2. С. 321-324.
3. Доржиева Д.Ц. Особенности информационного потенциала в типе текста «аналитическая статья» // Гуманитарный вектор. Чита, 2018. №5. С. 41-49.
4. Доржиева Д.Ц. Воздействующий потенциал импликатур в тексте немецкой аналитической статьи // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов, 2018. №11 (89). Ч.2. С. 334-338.

На автореферат поступили 2 положительных отзыва:

- 1) Стрельцова Валентина Викторовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры лексикологии и стилистики немецкого языка факультета немецкого языка ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»;
- 2) Бадмацыренова Дарима Базарсадаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры английского языка и лингводидактики ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет им. Доржи Банзарова».

Выбор официальных оппонентов обусловлен их профессиональной компетентностью в области исследований масс медиа и германских языков, наличием публикаций и научных достижений в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой в соответствии с п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, в которой содержится решение задач комплексного анализа специфики газетных текстов с позиций функциональной и коммуникативно-прагматической стилистики, в фокусе внимания находится разработка проблемы информационного и воздействующего потенциала типа текста «аналитическая статья». На основании выполненного автором исследования:

- 1) изучена специфика развития стилистики на протяжении XX;
- 2) проанализированы и обобщены основные положения функциональной и коммуникативно-прагматической стилистики;
- 3) описаны особенности публицистического стиля с позиций функциональной и коммуникативно-прагматической стилистики;
- 4) определены основные характеристики типа текста «аналитическая статья»;
- 5) исследована реализация категории достоверности в немецкой аналитической статье с целью раскрытия ее информационного потенциала;
- 6) исследована реализация коммуникативных стратегий манипуляции и аргументации в немецкой аналитической статье с целью выявления ее воздействующего потенциала.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1) в исследовании впервые проведен комплексный анализ проблемы информационного и воздействующего потенциала в немецкой аналитической статье;
- 2) на примере сравнительно-сопоставительного анализа представлена реализация информационного потенциала немецкой аналитической статьи;
- 3) изучена разноуровневая сложноподчиненная структура аргументации в немецкой аналитической статье;

4) исследование является вкладом в теорию коммуникативно-прагматической стилистики медиатекста.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что ее результаты могут быть использованы при разработке курсов по стилистике, лингвопрагматике, медиалингвистике, а также при проведении практических занятий по немецкому языку.

На заседании 24 октября 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Доржиевой Д.Ц. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 14 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета



Тер-Минасова С. Г.

Ученый секретарь
диссертационного совета



Лебедева И. Л.

24.10.2019